

# 交通助力新时代乡村振兴

## 去桐庐看看这些通往幸福的“四好农村路”吧

包利姣 钱冰冰

党的十八大以来,桐庐县交通运输部门认真贯彻落实关于“建好、管好、护好、运营好”农村公路的重要指示精神,“四好农村路”建设成效显著。

五年来,桐庐县已新建改建农村公路547.8公里,农村公路总里程达1661.58公里,占全县公路总里程的91%,公路优良率达92%以上,农村公路网络基本形成,全县建制村“村村通客车”,初步实现从“到得了、走得了”,向“走得好、走得畅”转变。



县道分老道

### 高质量建设,“四好农村路”留住了客人

从桐庐县城出发,沿320国道,转省道,再转到徐七线公路。不一会儿,就能看到一个个色彩斑斓、富有民族特色的团结门牌坊,前方就是桐庐莪山畲族民族村了。

作为莪山畲族村通往外界的唯一通道,徐七线是桐庐县境内非常重要的一条县道。它的起点位于横村镇,终点位于富春江镇,桐庐县境内长约22.4公里。“从一开始的满足出行,到舒适出行,再到享受出行,徐七线可以说是我们农村公路的一个缩影。”桐庐县交通运输局局长邵卫华说。

徐七线公路建成的早年间,只有6米宽,最窄的地方两车交会都很困难。2010年,徐七线启动了改建工程,首先对路面进行了拓宽,其次对线路的走向进行了拉直处理,大大提升了车辆的流通性。

2014年开始,徐七线又开始了美丽公路提升改造,将公路文化与环境绿化、美丽田园和民俗风情有机融合。2016年,徐七线被评为浙江最美县道。

徐七线沿线有3个乡镇:远近闻名的针织重镇横村镇、盛产水果和农副产品的钟山乡,以及最具民族风情的莪山乡,均因为徐七线的变化而获益。

近年来,莪山乡的民宿经济快速发展,徐七线公路可谓是功不可没。“要说莪山乡的民宿经济和其他地方有什么不同,那就是我们



徐七线团结门

已经形成了高端民宿的产业群。乡里除了七八家普通民宿,剩下的五六家全都是高端民宿。现在开车从杭州市区过来只要1小时40分钟左右,交通方便,开车不累,这才能够吸引到杭州、上海和南京等周边城市的客人。”莪山乡高端民宿“独幽处”的谢老板说。他所经营的这家民宿,有20个房间,房价在700-2000元不等,双休日和节假日基本难以预订。

每年3月,桐庐县都会在横村镇阳山畈千亩桃花中举办山花节。便利的交通条件也带来更多的赏花人群,带动了农家乐经济的火爆。横村镇桃花谷农庄的负责人说:“过去的路比较窄,外地游客来参加山花节的也比较少。这两年,上海、江苏等地都有旅游团来看山花、品美食,这也是得益于道路的畅通与美丽。”

### 高标准规划 加快“四好农村路”创建步伐

农村“美丽公路”建设,是“美丽乡村”建设的重要组成部分,是实施“乡村振兴”战略的基础之一。近年来,桐庐县以践行关于“建好、管好、护好、运营好农村公路”的重要批示为统领,以打造“美丽经济交通走廊”为载体,扎实推进“四好农村路”建设,努力打造农村公路建设的浙江样板。

为了保障我县“四好农村路”的创建,县交通运输局加强前期规划,编制“四好农村路建设三年行动计划”,制定《桐庐县“四好农村路”建设三年实施方案》,成立专项工作领导小组,出台专项资金保障的实施方案和意见,明确了农村公路养护、农村公路大中修、等外公路提升改造、公路安保工程、公路危险边坡整治、绿化养护等六方面的资金保障,精心组织,明确责任,狠抓落实,有序推进农村公路提质增效、科学发展,为全面建设小康社会当好先行官。

在资金保障的基础上,我县“四好农村路”按计划做好一般公路和等外公路的提升改造,结合“美丽经济交通走廊”,今年计划创建非精品路247公里,目前已打造完成117公里。推进4A级及以上景区、特色小镇、美丽乡村、农家乐示范村的农村公路建设,实现“建设一条、提升一条、整治一条、见效一条、美丽一条”,创建全域美丽农村公路,争取2020年底前每个乡镇至少创建1条“四好农村路”示范路,实现农村公路设施美、窗口美、人物美、行风美。

2018年,农村公路提升改造涉及线路63条共计81.1公里;等外路提升改造涉及线路70条共计83.2公里;农村公路隧道桥梁改造计划完成县道危桥3座,乡村道危桥13座;同时,计划实施农村公路路面大中修工程84公里。农村公路安全生命防护工程计划设置钢护栏34.3公里,边坡处治21281平方米,挡墙修复858立方米,共18条线路。

(图片由桐庐县交通运输局提供)

### 高水平管养,实现“四好农村路”完好畅通



农村联网公路

近年来,桐庐的“四好农村路”建设取得了实实在在的成效,也给老百姓的生活带来了翻天覆地的改变。未来,县交通运输局还将全面提升农村公路通达水平,对全县农村骨干公路进行全面提升,按照“四好农村路”“美丽经济走廊”的标准,打造具有杭州特色的自然风景线、生态富民线、人文历史线。

为确保公路路况水平稳步提升,每年对全部农村公路开展排查,结合乡镇意见确定实施路面大中修的次差路段,排定年度计划

有序实施农村公路大中修工程,优良中等率达到92%以上。2017年,对桐渡线、钟洛线、分老线等30条农村公路共计56.42公里进行路面大中修,总投资5203万元。同时,不间断开展农村公路的小修保养。2017年,修复县道公路坑洞4000平方米,灌缝50公里,总投资190万元。

为大力实施农村公路安全生命防护工程,全力消灭公路上存在的事故多发点和事故隐患,保障出行群众的生命和财产安全,2017年,对林桃线等5条县道、合大线等12条乡村道路实施农村公路安全生命防护工程,共计设置波形钢护栏26.354公里,投资746万元;重建桥梁三座,投资246.8万元。

为实施普通公路服务站建设,满足乘客停车休息、如厕等服务需求,打造司乘人员的贴心驿站,“十三五”期间计划建成普通国道省道公路服务站7个、农村公路服务站11个。目前,钟山、合村、凤川、深澳、新合等五个一般标准的公路服务站已完成建造。



村道公路